

为平安家庭建设“添薪加柴”

——张家口市婚姻家庭纠纷人民调解委员会工作侧记

□ 河北法制报记者 梁燕
通讯员 张帼霞

“双节”前夕，在张家口市婚姻家庭纠纷人民调解委员会（以下简称“婚调委”）办公室，一位86岁高龄的老太太前来向“婚调委”主任梁继运表达感激之情。

据老人讲，她的丈夫已去世，膝下有一儿三女。因将家产全都给了儿子，三个女儿20多年来不与父母来往。老人曾将自己的遭遇反映到市妇联，市妇联转交“婚调委”来处理。“我不要赡养费，只要三个女儿定期看看我。”老人哭诉，她甚至想起诉到法院。

母女间家庭纠纷不涉及金钱，梁继运觉得此事容易调解，可事情没有其想象的那样简单。当梁继运找到老人的三个女儿后，她们也是一肚子委屈，诉说了事情的原委。

父母重男轻女只是导火索，家庭纠纷还有深层原因。父亲包办婚姻，三个女儿成家时也是父亲说了算，母亲做不了主。后来三个女儿相继离婚，对父母心生怨气。三个女儿再婚后，父母认

为前女婿好，现在的女婿不好，女儿们担心与父母关系处理不好，再度离婚。

经过一个星期的耐心调解，20多年未谋面的母女四人在“婚调委”办公室见了面。母亲给三个女儿道歉：“娘对不起你们，这么多年让你们受委屈了。”女儿们也幡然悔悟：“是我们不对，误解你了，以后我们要孝顺你。”母女四人抱头痛哭。

这仅是“婚调委”调解众多婚姻家庭纠纷案件中的一件。家庭是社会的细胞，做好婚姻家庭纠纷调解工作，既是维护社会稳定需要，亦是弘扬社会主义核心价值观、满足人民群众多元化诉求的需要。

为深入贯彻省委政法委、省司法厅、省妇联等部门联合下发的《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》，2019年3月，张家口市司法局联合妇联、民政局、法院等部门，在全省率先成立“婚调委”。

张家口市司法局等部门联合下发了《关于加强专职人民调解员队伍建设的实施意见》，在机构设置、人员组成、明确职责、规范

程序、强化措施等方面作出明确规定，并将成立婚调室纳入年度重点工作任务。与此同时，开展婚姻家庭法律法规普法宣传，提供维权咨询服务和法律援助，给予相关培训和业务指导，促使调解员掌握更多司法调解专业知识，提高人民调解员专业化、规范化水平。妇联站在维护妇女儿童权益的角度，发挥联系家庭的优势，牵头婚姻家庭纠纷专业调解工作。民政部门主动介入调解，驻点分布在各县区婚姻登记处，对于因冲动或者考虑欠成熟的欲离婚夫妇说服劝慰。多部门联动，形成婚姻家庭纠纷调解工作合力。

为方便群众来访，张家口市喜相逢婚姻服务中心提供了近300平方米房屋作为“婚调委”办公室，选聘10名有爱心且具有丰富经验的情感、心理和法律专家作为婚调室调解员，健全机制，积极开展工作。

“婚调委”成立一年多来，围绕精准扶贫等全市工作大局，提高婚姻家庭纠纷调解效能，解决了离婚、继承、财产分割、抚养、赡养等婚姻家庭纠纷百余起；为务工人员起草各类合同30多件；为农民工、妇女、孤寡老人等提供法律援助近百件，挽回经济损失1500多万元，减少了婚姻家庭不和谐、不稳定因素，助推了张家口平安家庭建设，被广大群众称为“法律的保护神、百姓的贴心人”。

结，然后对症下药。同时要讲究调解技巧，让矛盾双方都把心中怨气倾诉出来，然后心平气和地解决问题。”梁继运告诉记者。

针对家庭调解工作中部分家庭经济负担重、思想僵化、对生活态度消极等情况，身兼律师和调解员双重“角色”的梁继运带领团队，利用法律、心理辅导等专业知识，创新工作方法，通过组织座谈、登门入户等方式，与群众贴心交流。同时，跟进服务、化解心结，引导群众从思想上转变观念、从心理上重拾信心，树立重建和谐家庭的勇气。

“婚调委”成立一年多来，围绕精准扶贫等全市工作大局，提高婚姻家庭纠纷调解效能，解决了离婚、继承、财产分割、抚养、赡养等婚姻家庭纠纷百余起；为务工人员起草各类合同30多件；为农民工、妇女、孤寡老人等提供法律援助近百件，挽回经济损失1500多万元，减少了婚姻家庭不和谐、不稳定因素，助推了张家口平安家庭建设，被广大群众称为“法律的保护神、百姓的贴心人”。

阜平检方对一起国家司法救助案进行公开听证

河北法制报讯（朱少华 隋瑞峰）“双节”前夕，阜平县人民检察院对龙泉关镇印钞村王某申请的国家司法救助案进行公开听证。据悉，这是该院首次对此类案件进行公开听证。

“今天的听证会让我有一种别样的感觉，检察机关在办案的同时，还能通过司法救助的方式，让困难群众感受到司法人文关怀。同时，公开听证这种形式，增加了检察工作的透明度，通过为老百姓办实事，真正树立起了县检察院在人民群众中的良好形象，老百姓也会更加理解、支持检察工作。”与会的县政协委员、民盟局低保股股长王海燕如是说。

张北法院院长深入贫困村检查指导扶贫工作

近日，张北县人民法院党组书记、院长祁铭带队，到辖区两面井乡五号贫困村检查指导工作。

祁铭一行先后到村委会、驻村工作队办公室、乡镇了解情况，详细听取了今年扶贫工作开展情况，特别是异地搬迁贫困户入驻社

席娟 刘兵

曹妃甸警方为大学生上安全防范教育课

为进一步提高在校大学生安全防范意识和能力，9月18日，唐山市曹妃甸区公安局民警深入曹妃甸职业技术学院，为学生们上了一堂生动的校园安全防范教育课。

网安大队民警为学生们详细讲解了网络信息安全知识；刑警大队民警通过PPT演示，为学生们详细揭露了常见的电信诈骗案件作案方式和特点。此次活动，民警共发放宣传资料300余份、现场答疑100余人次，受到师生的一致好评。

李建伟 郑文静

大城交警进驾校帮学员把好“方向盘”

为增强驾校学员交通安全意识、法治意识和文明出行意识，从源头上预防和减少道路交通事故的发生，大城县交警大队深入辖区驾校，开展了“交通安全进驾校”主题宣传活动。

活动中，民警针对当前正在开展的道路交通事

崔莹 薛金宝

邢台南和警方为患病群众上门办证获赞

近日，邢台市南和区公安局三召派出所民警在开展人口普查工作中了解到，村民胡某某患有精神疾病，无法外出；村民刘某某高位瘫痪，长期卧床，两名群众均不能到派出所办理二代身份证。户籍民警刘瑞利及时与责任区民警和两名群众的家人协调时间，专门为胡某某和刘某某上门办理身份证件，以真情服务赢得了广大群众的称赞。

侯天保 李伟谦

滦南交警及时帮助迷路儿童找到家长

9月27日8时，滦南县交警大队辅警贾宏伟和艾建伟在城区执勤时，发现一名6岁左右的小女孩沿路边一边走一边哭，而女孩身边并无家人陪伴，随即上前询问了解情况，安抚稳定女孩情绪。

经耐心沟通，民警得知女孩家住某小区，早晨家长送孩子到辅导班后就离开

桑思照 项中立

定兴交警为重病患者开辟生命通道

10月2日10时30分左右，定兴县交警大队北河交警中队中队长陈国辉带领民警对107国道北河段进行疏导保畅时，接到一名男子求助，称其车上载有一名重病患者，急需前往定兴县医院就诊。陈国辉了解情况后，立即启动“生命通道应

急预案”，安排执勤人员刘艳明、肖建文、张晓峰、高洪洋为患者开路，及时将患者护送到医院急诊科。

民警的“保驾护航”，为抢救患者争取了宝贵的救治时间。患者家属连连向民警致谢。

张贺 牛亮



霍群丽 吕卫东 摄

阳原法官送法进银行 防范职务犯罪

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 孙华卫）“双节”前夕，阳原县人民法院干警走进农业银行阳原支行，开展送法进银行活动，为银行预防金融风险、防范职务犯罪支招解惑。

活动中，阳原法院刑事审判团队法官助理林帅，在深刻分析当前金融系统反腐败形势的基础上，为参训人员细致讲解了贪污罪、贿赂罪等常见职务犯罪的构成要件，结合大量真实案例以案说法，并就近年来金融借款合同纠纷案件所反映的金融机构存在贷前审查、合同履行监管不严等情况进行深入分析，从多角度阐述了职务犯罪的预防、职务犯罪的严重危害，并就加强金融风险防范、预防银行从业人员违法犯罪工作提出建议，提醒听课人员加强自身修养，增强职业操守，秉公用权、遵纪守法、洁身自好，从反面教材中吸取教训，从根本上预防职务犯罪。

农业银行负责人称，此次专题培训使该行干部职工受益匪浅。在今后的工作中，他们一定会对照法律规范和内部相关规定进一步查漏补缺，有效预防金融风险，防范职务犯罪。

据了解，今年以来，阳原法院认真落实“谁执法谁普法”责任制，累计开展巡回法庭送法进村社、进银行、进企业、进学校等普法释法活动20余场次，参与群众达2000余人次。同时，在新冠肺炎疫情防控状态下，拓展普法方式，依托基层法庭工作群，积极开展线上普法，着力营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治氛围。

农业银行负责人称，此次专题培训使该行干部职工受益匪浅。在今后的工作中，他们一定会对照法律规范和内部相关规定进一步查漏补缺，有效预防金融风险，防范职务犯罪。



10月13日上午，文安县检察院的检察官们走进该县史各庄镇南町中心小学，为该校五年级全体师生上了一堂生动的法治课。法治副校长刘会藏通过PPT课件、文字展示、身边真实案例分析、诵读“防性侵三字经”等形式，向同学们详细阐述了什么是校园欺凌、怎样预防校园欺凌、什么是性侵、当自己或其他同学受到侵害时如何正确进行自我保护等法律知识。课程讲述深入浅出、幽默诙谐，课堂气氛十分热烈。图为法治课上的情景。 河北法制报记者 田宪忠 摄

我省警方打掉涉黑组织涉恶团伙1579个

（上接第1版）今年以来，全省共查封、冻结、扣押黑恶犯罪组织涉案资产73.1亿元。

与此同时，各级公安机关加强与纪委监委协作配合，实行双专班运作，及时将打掉的涉黑恶团伙、侦查工作中发现的“保护伞”和涉黑恶腐败线索通报纪检监察机关进行核查，实现扫黑除恶与惩腐打“伞”同步推进。

开展“六清”，努力做到“清到底、清干净”

今年4月，省公安厅部署开展了“线索清仓”“逃犯清零”“案件清结”“伞网清除”“黑财清底”“行业清源”等“六清行动”，特别是强力推进“线索清仓”“逃犯清零”“案件清结”，确保“清到底、清干净”。

在“线索清仓”方面，充分发挥省市两级核查中心作用，组织开展了线索核查攻坚战，对所有核查结论严格落实“三长负责制”。专项斗争开展以来，全省共获取涉黑涉恶线索33295件，查结33211件，查结率为99.75%，其中9月底前需清仓的3187件涉黑涉恶线索已全部查结。

在“案件清结”方面，对全

国扫黑办挂牌督办的案件，由副省长、省公安厅党委书记、厅长、厅扫黑除恶专项斗争领导小组组长刘凯总负责，厅扫黑除恶专项斗争领导小组副组长、一级巡视员刘云峰直接组织领导指挥，相关地市公安机关主要领导具体负责，省公安厅扫黑办成立专班开展指导督导。对于在侦的省扫黑办挂牌督办的案件，由相关市级公安机关主要负责同志负总责。同时，及时提请检法部门提前介入，阅卷审查证据，引导侦查工作，确保案件质量。至今年6月底，2019年立案侦办的涉黑恶案件已全部移送审查起诉。

在“逃犯清零”方面，全省公安机关严格落实“一把手”责任制，压实立案件、户籍地、潜藏地的属地原则，逐人成立专案，完善“一逃一档、一逃一策”工作机制，倒排工期，挂图作战，对账销号。对于潜逃境外的逃犯，有针对性地采取工作措施。截至目前，我省目标逃犯已到案115名，仅有1名境外逃犯尚未到案。

重点整治，全力廓清社会环境

从今年4月起至12月底，省扫黑除恶专项斗争领导小组

在全省部署开展了十大重点行业领域专项整治行动，省公安厅除认真组织社会治安领域专项整治外，还会同省委网信办大力开展信息网络领域专项整治。

在社会治安领域专项整治方面，在对治安混乱地区和突出治安问题集中排查梳理的基础上，省、市、县三级公安机关对治安问题较为突出、发案较高、涉黑恶问题较多的乱点地区进行分级挂牌督办。各地均成立了整治工作组，明确责任单位、责任领导和整改时限，多措并举，以打开路，使治安乱点问题得到有效整治。

在信息网络领域专项整治方面，省公安厅先后部署开展了利用信息网络实施涉黑涉恶等有组织违法犯罪专项整治行动和“清朗·燕赵净网2020”网络生态治理专项行动，共对696个违法违规采集公民个人信息的APP开展了整治，对拒绝整改或整改不到位的及时予以下架；督导135家互联网信息服务企业开展安全评估和现场检查，及时整改、消除安全隐患。截至目前，全省共打掉涉互联网黑社会组织1个、犯罪集团13个、恶势力团伙12个、其他团伙2个。

省公安厅公布六起扫黑除恶典型案例

（上接第1版）在非法放贷过程中，采取收取“砍头息”“家访费”、制造资金走账流水等虚假给付事实、恶意制造违约等方式制造虚假债权债务后，通过暴力、“软暴力”手段索要债务、非法侵占房产，严重破坏了当地的经济、社会生活秩序。公安机关共抓获犯罪嫌疑人44名，破获敲诈勒索、寻衅滋事、非法拘禁、抢劫、虚假诉讼、诈骗等违法犯罪案件49起。目前，检察机关已对该案提起公诉。

今年1月，在省公安厅直接组织指挥下，石家庄市公安

机关打掉了以保定市高某池为首的涉黑恶犯罪团伙。该团伙长期盘踞在曲阳县一带，多次有组织实施故意杀人、故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事、敲诈勒索、非法采矿等违法犯罪活动，严重扰乱社会经济秩序。公安机关共抓获犯罪嫌疑人34名，破获违法犯罪案件37起。目前，该案已移送检察机关审查起诉。

2019年以来，沧州市公安机关通过对一涉恶团伙的深挖扩线，打掉以肃宁县齐艳功为首的黑社会性质组织。齐艳功先后4次被判处有期徒刑，刑满释放后，对全

机关打掉了以保定市高某池为首的涉黑恶犯罪团伙。该团伙长期盘踞在曲阳县一带，多次有组织实施故意杀人、故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事、敲诈勒索、非法采矿等违法犯罪活动，严重扰乱社会经济秩序。公安机关共抓获犯罪嫌疑人34名，破获违法犯罪案件37起。目前，该案已移送检察机关审查起诉。

释放后，为攫取非法经济利益，纠集笼络已刑满释放的原团伙成员，有组织地在肃宁县一带多次实施寻衅滋事、故意伤害、强迫交易、非法拘禁、开设赌场等违法犯罪活动，先后致1人死亡、10余人受伤。公安机关共抓获犯罪嫌疑人23名，破获违法犯罪案件42起。今年6月30日，泊头市人民法院作出一审判决，被告人齐艳功犯组织、领导黑社会性质组织等罪，被判处有期徒刑18年，并处没收个人全部财产；其余被告人被判处有期徒刑18年至6个月不等的刑罚。

定兴交警为重病患者开辟生命通道

10月2日10时30分左右，定兴县交警大队北河交警中队中队长陈国辉带领民警对107国道北河段进行疏导保畅时，接到一名男子求助，称其车上载有一名重病患者，急需前往定兴县医院就诊。陈国辉了解情况后，立即启动“生命通道应

急预案”，安排执勤人员刘艳明、肖建文、张晓峰、高洪洋为患者开路，及时将患者护送到医院急诊科。

民警的“保驾护航”，为抢救患者争取了宝贵的救治时间。患者家属连连向民警致谢。

张贺 牛亮

环卫车陷入排水沟 武安交警及时伸援手

9月30日8时20分，邯郸市交巡警支队武安大队快速路中队民警郭少华、刘东亮、武赵成、郝刘钊驾驶警车到淑村高速公路路段巡逻时，看到路边两名环卫工人在费力地拉一辆环卫电动三轮车，车子有一个后轮已经掉下排水沟，处于悬空状态，两人努力拉车，但三轮车始终“无动于衷”。

民警迅速将警车停到路边，跑到三轮车跟前，伸手扶住三轮车。共同发力后，三轮车被民警抬上路面。两名环卫工人再三向民警表示感谢。

牛敏 贾俊卿

（上接第1版）

三人以上为共同故意实施“碰瓷”犯罪而组成的较为固定的犯罪组织，应当认定为犯罪集团。符合黑恶势力认定标准的，应当按照黑社会性质组织、恶势力或者恶势力犯罪集团侦查、起诉、审判。

“碰瓷”违法犯罪行为危害后果严重，败坏社会风气，且易滋生黑恶势力。通过制定专门的指导意见，震慑和严惩此类违法犯罪活动，有利于保障人民群众合法权益，维护社会秩序，增强人民群众的安全感。”孙茂利说。

据悉，下一步，各级人民法院、人民检察院和公安机关将加强协作配合，对“碰瓷”违法犯罪行为予以快速处理、准确定性、依法严惩，依法及时开展调查处置、批捕、起诉、审判工作，严格贯彻宽严相济的刑事政策，落实认罪认罚从宽制度。